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TEORETICKÁ ČÁST. Cíle práce jsou jasně uvedeny a formulovány. Obsah práce odpovídá názvu, 

který se zaměřuje na podvýkonnost u nadaných vysokoškolských studentů. Práce detailně 

analyzuje rizikové profily a relevantní faktory vztahující se k podvýkonnosti, což je v souladu 

s uvedeným cílem. Členění kapitol je logické a jasně strukturované a jde od obecných informací 

k hlubšímu porozumění. Jsou vysvětleny hlavní pojmy spojené s výzkumnými poznatky, což 

usnadňuje čtenářovo pochopení a sledování argumentace. Práce se dotýká řady relevantních 

aspektů problému podvýkonnosti. Shrnutí na konci každé kapitoly dále usnadňovalo 

pochopení, zlepšovalo návaznost práce a ukazovalo autorovu vysokou schopnost syntézy 

výsledků. 

Návrhy k budoucímu akademickému psaní: Kapitola 1.2 pojednávající o historii inteligence a 

nadání navazuje na problematiku nadání, avšak pro pochopení komplexnosti problému by stačil 

první a poslední odstavec. Problém podvýkonnosti u nadaných vysokoškolských studentů je v 

práci jasně a konkrétně vymezen, nicméně model výkonnostní orientace by zasloužil kromě 

výčtu teorií, ze kterých vychází, i jasnější definici (např. „jedná se o model motivační 

dispozice“), případně doplnit obrázkem modelu (za účelem větší přehlednosti). Drobná věcná 

nepřesnost se objevuje v interpretaci výzkumu Desmeta a kol. (2020), kteří zkoumali přechod 

dívek na střední školy, nikoli na vysoké školy.  

EMPIRICKÁ ČÁST. Práce logicky navazuje na literárně přehledovou část, kde jsou definovány 

teoretické koncepty a pojmy důležité pro samotný projekt. Tento kontext umožňuje hlubší 

porozumění problematice. Projekt se podrobně zaměřuje na klíčové pojmy související s modely 

podvýkonnosti a implementací teoretického rámce PUM. Hlavní cíl výzkumu, ověřit platnost 

modelu Cesty k podvýkonnosti (PUM), je konkrétní a dobře definovaný. Není zde žádný odklon 

od problematiky, což svědčí o zaměření výzkumu na relevantní téma. Metodologie je opravdu 

pokročilá a efektivně zvolena pro naplnění cílů práce. Metody jsou vhodně zvoleny. Latentní 

analýza profilů je vhodná pro identifikaci různých aspektů vnitřních motivací a hodnotových 

systému studentů. Výzkum přináší nové poznatky na populaci, kde ještě téma nebylo 

zkoumáno. Diskuze obsahuje potřebné náležitosti. 



Návrhy k budoucímu akademickému psaní: pozor na formulaci „potvrdit hypotézu“ (např. str. 

56, 57) a „vyvrátit hypotézu“ (např. str. 63). 

FORMÁLNÍ STRÁNKA PRÁCE. Práce vykazuje dobrou jazykovou úroveň a stylistickou čistotu, 

což významně přispívá k její čtivosti a srozumitelnosti. Obsah je prezentován jasně a logicky, 

tím se usnadňuje orientace v textu a porozumění předkládaným myšlenkám. Autor využívá 

velké množství odborných zdrojů, některá tvrzení by však mohla být opřena i o aktuálnější 

výzkumy.  

Celkový profesionální dojem mírně snižují formální a technické nedostatky. Na straně 23 se 

dvakrát cituje stejná informace stejným autorem. V seznamu literatury se objevuje 

nekonzistentní odsazování u tří citací a dokument obsahuje prázdnou stránku na konci. V 

anglické verzi abstraktu chybí slovo „support“. Dále došlo k nesystematickému vysvětlení 

některých pojmů: jeden pojem (underachiever) je uveden bez překladu či vysvětlení v úvodu a 

objasněn až v 1. kapitole teoretické části, naopak u termínu – „vnější místo kontroly“ je jeho 

anglický původ (external locus of control) objasněn až při druhém výskytu. 

V textu se vyskytují menší jazykové a stylistické chyby, například chyba ve skloňování,   

výplňková slova („zpravidla“, „kromě toho“, „však“, „nepochybně“, „jako“, atd.), kostrbatě 

formulované věty, nadbytečný dvojitý odkaz na Obrázek 1 a věta bez přidané informační 

hodnoty (str. 32). Objevují se i drobné gramatické nedostatky – chybějící mezery, písmena, 

chybějící čárka.  

Citační styl APA je v práci správně a kvalitně dodržován, avšak na straně 43 dochází k menší 

formální chybě: při kombinaci doplňující informace a citace je vhodné použít jednu závorku se 

středníkem, nikoli dvě samostatné závorky, které působí jako dvě oddělené poznámky. Citace 

v abstraktu by měla být použita pouze v případě nezbytnosti.  

OTÁZKY PRO DIPLOMANTA DO DISKUZE: 

1. Dle textu je nadání asociováno se zvýšenou senzorickou a emoční citlivostí. Jedním 

z uvedených důvodů je zvýšená vzrušivost (Ackerman, 1997). Existují i novější výzkumy 

podporující toto tvrzení? 

2. Genderový poměr underachievementu je 2x až 3x vyšší u chlapců než u dívek. Píšete, že to 

může pouze znamenat, že dívky underachieverky nejsou identifikované (s. 27). Z jakého 

důvodu by tomu tak mohlo být? 

3. Uvažoval jste ve výzkumu nad získáním dat od lidí s nižším IQ skórem pro možnost porovnání 

dvou skupin? 

CELKOVĚ. Hodnotím práci jako velmi kvalitní a splňující všechny požadavky, s jasným 

zaměřením na problematiku podvýkonnosti mezi nadanými studenty. Teoretická část jasně 

vysvětluje téměř všechny pojmy a většina informací je relevantní. Empirická část je výborně 

zpracovaná, jsou dodrženy zásady výzkumu, zvoleny vhodné metody. Kvalita výzkumného 

projektu vyzdvihává celou práci. Z hlediska formálních úprav by si však ještě zasloužila 

zkontrolovat před odevzdáním. Předloženou práci doporučuji k obhajobě a navrhuji 

známku hodnocení výborně. 


